

Se publica los Martes, Jueves y Sábados

## Lo único que reclaman los hombres de la U. M. N.

Al ceder el actual Gobierno la libertad de propaganda, la Unión Monárquica Nacional se lanzó a la liza a pecho descubierto esperando conseguir con la verdad y la justicia la más rotunda de las victorias. Indudablemente en su rasgo, a pesar de ser fruto de una noble orientación, no dejó de apreciar las múltiples dificultades y los variados obstáculos que se oponían a su paso, las más de las veces suscitados por envidias y por odios. Sin embargo emprendió la obra y sigue impertérrita en la labor continuadora de la incipiente regeneración, que necesitaba vigorizarse. ¿Qué pidió? Libertad, solo libertad para que pudiese desarrollar ampliamente su programa, hacer cara a las afirmaciones gratuitas con que se pretendía manchar la fama de personas honorables y luchar valientemente, frente a frente, sin rehuir imputaciones y responsabilidades. Nunca dejó que nada se perdiera en el silencio y en todas las ocasiones en que se la requirió supo dar razones de su actuación.

Se concedió la libertad y al decir en reciente discurso que quienes tanto la pretendían no sabían hacer uso de ella, cuando se había conferido se despertó simplemente la hilaridad en el público.

Hoy no podemos decir que no hayan sabido hacer uso de la libertad.

Esta palabra tan digna y tan noble se convierte en el arma traidora de los envilecidos, de los corruptos, de los explotadores de la ignorancia popular de los amigos de la falacia y del desorden. Este es el sarcasmo de la libertad.

Ahora no puede ser, de modo alguno una sonora risotada la contestación que demos a los hechos. El triunfo de la verdad es el triunfo de la justicia, del derecho y de la ley. Pero cuando la verdad cruda y desnuda se pretende sembrarla en el terreno abonado para que germine la injusticia, se vilipendie el derecho y se burle la ley, entonces muere sencillamente, al salir de los labios, porque se ahogan

los gritos obstinados y las protestas sistemáticas.

Entonces al lado de la verdad es necesario ir provisto del equipo completo que hace inútiles los ataques del enemigo.

Y la U. M. N. serena siempre, ha dejado a un lado las medidas de la fuerza, no ha querido hacer prevalecer el derecho por sus propias manos, reconociendo que la fuerza no es más que una forma de la debilidad y que tan solo podría contener más no resolver los conflictos.

Esto es ya un desapego a las formas expeditivas de la política añeja. Ha reconocido la Unión Monárquica que el imperio de la ley es el imperio de la libertad, no su reguladora. Por esto ha acudido a quien no solo podía, sino que debía garantizarla: el Gobierno.

Este partido político ha sabido colocarse como siempre en el punto central. El intento de fracaso que por todos los medios se había preparado para el grandioso acto de Bilbao—del cual daremos cuenta en el próximo número detalladamente—ha demostrado una vez más las viles armas de los defensores de la libertad, del orden, del trabajo, de la democracia. La serena actuación de los hombres de la Unión Monárquica no se ha movido ni un ápice de la posición adoptada desde el primer momento.

Los incidentes provocados no han producido ni el menor temor. Con fuerza podemos decir: «El honor se ha salvado».

Así lo ha dicho Guadalhorce al afirmar que «estaba siempre dispuesto a cumplir su deber, sin jactancia, pero con la firmeza que dan las honradas convicciones y los sentimientos patrióticos. Así lo ha dicho también don José Antonio Primo de Rivera al asegurar con entusiasmo que «hay que salir dando el pecho, cayendo victorioso, porque cuando todo lo arrasa la ola adversaria, el cobarde cae herido por la espalda con el estigma de la cobardía».

El valor no ha dejado de asistir a la

verdad. Alguien sabrá si la ley y quienes tienen el sagrado deber de velar para su cumplimiento ha dejado de amparar a quienes afectan iguales derechos.

El triunfo del desorden se dejará sentir indudablemente sobre la conciencia de todos. Sentirá el gobernante el peso de su nefasta actuación; sentirá el obrero por primera vez el odio hacia aquel que le prometió trabajo y que al pedirle pan le da un papel manchado con la palabra libertad; sentirán los olvidadizos las consecuencias de su retraimiento.

Impere la autoridad por sobre la coacción y el libertinaje y pronto veremos brillar la verdad, el trabajo, la paz y el orden.

Esto es lo único que piden los hombres de la U. M. N. y que piden todos los enemigos de la algarada.

¿En manos de quién se halla la autoridad?

Francamente, no lo sabemos... pero, por lo visto, no parece que esté en las de un general.

CLARITO

## El Tiempo traerá la unión

Copiamos de «El Debate» en su editorial del día 3, lo siguiente:

Es sabido que el domingo próximo se celebra en Bilbao un mitin organizado por la Unión Monárquica Nacional, con asistencia del jefe del partido, conde de Guadalhorce. Acaso no sepan nuestros lectores que varios diarios de izquierda—«El Socialista», «El Liberal»—en artículos y sueltos de clara intención y frase más o menos franca, excitan a sus correligionarios a perturbar el acto de la U. M. N.; es decir, a emplear la violencia contra el ejercicio de un legítimo derecho. Otros periódicos preparan los ánimos a la algarada y al atropello con la publicación de noticias tendenciosas. Aún se añade que en Barcelona y en Madrid se ha movido a gentes amigas del barullo para llevarlas a Bilbao y que allí den nuevas muestras de cómo entienden el amor a la libertad.

Bien. Todo ello es de muy poca importancia. Nada nuevo nos dice, porque ni siquiera es cosa nueva la incomprensión política de la izquierda española. La ofensiva contra el conde de Guadalhorce no ha de servir, en definitiva, sino para elevar y enaltecer su figura. Basta esa agresión para que las gentes sensatas lo juzguen como lo que es: un modelo de patriotas, que ojalá encontrase muchos imitadores entre las clases conservadoras. El conde de Guadalhorce no ha sido ni es político por afición ni por temperamento. Todo el

mundo sabe que su vocación y sus estudios condujeron su vida por caminos muy alejados de la política. No gusta de ésta, y acaso aún menos de la oratoria, por más que sea hombre que tiene cosas que decir y que sepa decirlas. Su actuación es, ni más ni menos, puro cumplimiento de un deber, sin duda desagradable y aun penoso para él. Mas su celo y su esfuerzo por cumplirlo netamente revelan una gran fortaleza espiritual, base de la constancia en la conducta y, al fin de la jornada, del éxito. De suerte que el empeño de las izquierdas en anularle y en ahogar en la cuna a la organización que, acaudilla, contribuirán a dar relieve a su figura e importancia a su partido.

Pero no tratamos de hacer un artículo de exaltación personalista, siquiera las anteriores palabras fuera justo y aun necesario escribirlas frente a los ataques de que al jefe de la U. M. N. se hace objeto. Vamos a una cuestión de fondo; que nosotros no esperamos la salvación de España ni de un hombre, ni de una fuerza, sino de la unión de muchos hombres y de muchas fuerzas, coincidentes en un ideal; unión viva, actuante, valiente y generosa, que no se recluya bajo techo, sino que sepa y quiera vivir en la calle y a plena luz. Por eso, en presencia de una organización como la U. M. N., con afán de trabajo y ánimo de vencer, sentimos alegría y aplaudimos. Como aplaudimos a la Juventud Conservadora—en la que han ingresado



## “Monumental Hotel”

de

# S'AGARÓ

Abierto todo el año. -:- Cubiertos a varios precios -:- Meriendas económicas  
Gran Confort y economía

a cargo de *Rafael Forgas*

elementos nuevos y valiosos—que se dispone a organizar, con mítines y conferencias, una propaganda cada vez más necesaria a la causa del orden. Y exactamente aplaudiríamos a las demás fuerzas conservadoras—mauristas, ciervistas, etc.—si también echaran a andar por ese camino.

Esa unión que queremos, ciertos estamos de que se hará. A las derechas no las separan las discrepancias hondas, reales y casi invencibles que dividen a las izquierdas. Basta leer su Prensa—«El Socialista» de ayer, por ejemplo—para comprender cuantas simas intranqueables los apartan. Al citado diario no le ha gustado el sentido que juzga conservador y burgués de los discursos pronunciados el domingo último en la Plaza de Toros. Cree a los jefes republicanos rendidos ante el capitalismo. Y les pide una franca declaración de fe socialista, que no haran y se quedaran sin masas: o lo haran—no lo creemos—y perderan para siempre la confianza que desean inspirar a las clases conservadoras. ¡Pobres ilusos, empeñados en conciliar el orden y la revolución! ¡Y no digamos nada de esos otros políticos, monarquicos de ayer, ni de aquellos que aun hoy, mezclados con los republicanos demagogos de siempre, siguen diciéndose hombres de derecha y hasta se sienten con arrestos—¡los ingenuos!—para que sus voces, en medio de la algarabía revolucionaria, tengan fuerza y autoridad para imponerse a gentes que ni siquiera entenderan su lenguaje!

En la derecha, por lo contrario, no se encuentran diferencias sino de maliz o de un orden personal. Algo dificultan la unión resquemores nacidos durante la Dictadura, sin otra cura posible que el transcurso de algún tiempo. Mayor obstáculo constituyen elementos viejos, no por razón de edad, sino por anticuada concepción de la política, destinados, por ley histórica, a desaparecer, y que acaso sean empujados hacia fuera por el impulso de las nuevas generaciones, animadas de espíritu vital, que no quieren ni pueden convivir con grupos políticos enleques, ni con Gobiernos siempre débiles ante la amenaza del adversario. Porque en un Gobierno, para ser fuerte, no le basta el fiscal del Supremo ni el director de la Guardia civil. Necesita el amparo de una fuerza ciudadana. Pero ésta no se entrega a un partido minúsculo, ni este es capaz de crearla. Esa fuerza radica en la cooperación de grandes masas. Y quien no cuente con ellas, y no las quiera y no las busque, se condena a si mismo y condena a su partido a perpetuo ostracismo.

Por ley biológica, lo nuevo prevalece sobre lo viejo, la juventud sobre la ancianidad. Estas generaciones de ahora, animosas, con ojos que ven clara la contienda y corazón que no desfallece, barrerán lo políticamente caduco y débil. Y esas generaciones serán la mente y el nervio de la derecha española en un porvenir no lejano.

## MUEBLES

Los más fuertes, elegantes y económicos

### M. ESTEBA



Plaza Marqués de Camps, 14  
GERONA

# Colegio "Inmaculada Concepción"

— DIRIGIDO POR —  
**HERMANOS MARISTAS**  
**GERONA**

Clavería, 12 - Apartado, 14 - Teléfono, 292

*Bachillerato Elemental y Universitario*  
*Comercio y 1.ª Enseñanza.*  
*Se admiten internos,*  
*medio pensionistas*  
*y externos.*

El 1 de septiembre empezaron las clases del curso 1930 - 31

Elaboración de todos los productos del cerdo

# JUAN SERRA

Carretera Barcelona, 11 Gerona Telfs. U. 255 - Int. 38

Exportación a provincias

REPRESENTANTE de los AUTOMÓVILES

# CITROËN

En la provincia de GERONA

*Adolfo Puig*  
de  
*Revenga*



## Escriben los demás

«El Debate» dice lo siguiente:

«En el breve discurso que en la reunión del Consejo de Instrucción Pública pronunció el Sr. Tormo, dijo éste que, aunque le quedaban pocos días de ser ministro, tal vez no más una semana, y desde luego menos de un mes, saludaba con afecto a los nuevos consejeros y esperaba de ellos colaborasen con toda actividad en beneficio de la enseñanza, necesitada en estos momentos del esfuerzo e interés de todos.»

Con este motivo se ha hablado nuevamente de una próxima modificación ministerial, pese a todas las rectificaciones oficiosas.

Claro que no somos partidarios que haya modificaciones ministeriales, porque somos partidarios de la estabilidad ministerial... siempre que valga la pena mantenerla.

Pero la realidad es la realidad, y ésta la ven los bien enterados desde el punto de vista de que el general Berenguer se da exacta cuenta de que el Gabinete, tal como se halla constituido, no tiene aquella consistencia que las circunstancias exigen y que se requiere para la próxima lucha parlamentaria.

Se insiste en que muy pronto, dentro de este mismo mes, se producirá la crisis y se reorganizará el Gobierno, siempre bajo la presidencia actual.

Parece seguro que saldrán los señores Marzo, Tormo, Estrada y duque de Alba, y que serán requeridos elementos de distintas significaciones.

El Sr Tormo ha afirmado que él no dimitía, declarando que se había referido a la ayuda que podía ofrecer al Consejo de Instrucción y que en la improvisación había dicho: «Pueden contar con ella durante las semanas, meses y años (y al llegar a esta palabra la rectifiqué, agregando: «es decir, años, no») que me encuentre al frente de este ministerio. Por otra parte, no hay motivo para dimitir. Lo que sí afirmo es que no perteneceré al Gobierno que se forme tan pronto se constituyan las Cortes. Pero hasta tanto, no. Soy un movilizado que no tiene derecho a dimitir.»

### POR ALQUILAR O VENDER

CASITA de reciente construcción 3 dormitorios-Comedor-Cocina-Vater-Lavadero-Pozo-con un pequeño patio, situada en la calle de Emilio Grahit, (Via del F. C. de Gerona a San Feliu de Guixols). Razón Progreso 7 pral.

### POR ALQUILAR

PISO PRIMERO recién restaurado, para reducida familia, en la calle del Progreso n. 9.-Razón en la misma casa.



# C R O N I C A

## DEPORTES

Campeonato de Cataluña de Fútbol

Resultado de los partidos jugados el domingo:

Barcelona - Europa 4 - 1  
Sabadell - Español 4 - 2  
Badalona - Júpiter 3 - 1

En la clasificación general, figura el Barcelona en primer lugar con 6 puntos, seguido por el Badalona 5, Sabadell, 4 y con uno el Europa, el Español y el Júpiter.

—En el campo de juego del U. D. La Bisbal, jugose un partido con el F. C. Girona, ganando el titular por la mínima diferencia.

—Esta noche en el Teatro Albéniz, tendrá lugar la velada de boxeo en honor del Campeón de España de los locales, el boxeador local, Rich, del Sporting Club.

SENIOR

### GOSTA S. en C.<sup>ta</sup>

Fundada en 1919  
BANCA : BOLSA : CAMBIO  
TELÉFONOS U. baño 269 Interurbano 90

Compra-Venta de valores nacionales y extranjeros en firme y cumplimentación de Ordenes de Bolsa en España y Extranjero por medio de corresponsales directos. Toda clase de operaciones bancarias. Comisiones mínimas.  
Calle Progreso, 9 - Gerona  
" Canal. 11 - Bañolas

NOTA 1.ª-Cada semana y casi fijo todos los viernes cumplimentamos personalmente en Barcelona toda clase de operaciones. Informes gratuitos.

NOTA 2.ª-En el Extranjero utilizamos los servicios del Midland Bank Ltd. en Inglaterra-Banco di Roma en Italia-Crédit Lyonnais en Francia-Deutsche Bank und Disconto Gesellschaft en Alemania-Mäblers Bank en Holanda-Wiener Bank Verein en Austria etc., y para las Américas el Banco Anglo Sud Americano.

## Comarcales

SAN FELIU DE GUIXOLS

El «Monumental Hotel» y situado en la playa de S. Pol continuará abierto durante todo el año.

\* \* \*

En el restaurant «Sant Elm» tuvo lugar el pasado domingo una cena de despedida, organizada por la colonia veraneante que aún permanecía en nuestra ciudad terminando la fiesta con un lucido baile.

\* \* \*

Han visitado nuestra ciudad algunos socios de la cooperativa «La Artesana» de Barcelona. Los excursionistas en número de treinta salieron satisfechos de su visita.

\* \* \*

La Agrupación «Romea» ha solicitado a la sociedad coral «Nova Gesoria» algunos componentes de la misma para colaborar en el cuadro lírico de Apeles Mestres, La Barca, pieza que presentará la entidad local en la velada que se organiza para el día 13 de este mes.

\* \* \*

M. MORLIUS - F. CAMPILLO  
MÉDICOS

Tratamiento de la tuberculosis por el procedimiento del Dtor. GIL ACEBEDO  
Consulta: Sábados de 11 a 1 Cort-Real, n.º 4, pral.  
GERONA

Parece que hay el propósito de celebrar próximamente la Asamblea anual de la «Asociación de Música» para tomar los acuerdos interesantes respecto del porvenir de la mencionada entidad.

\* \* \*

El cauce de la riera del Monestir se halla en un deplorable estado. Los escombros allí amontonados despiden una hediondez insoportable que hace imposible al transeunte el paso por la calle de la Riera.

No se ignora que hay un proyecto de saneamiento en tramitación y que de no ser el formulismo y dilatoria legalización estaría realizada ya aquella tan deseada higienización

La larga espera, sin embargo, no impide que se proceda a tomar las medidas más urgentes para evitar la acumulación de restos y basuras. Por esto hemos de llamar la atención a la Autoridad a fin de que unas prontas medidas impidan el desarrollo de microbios que extendiéndose, podrían producir enfermedades peligrosas para la salud pública.

Restaurant **Costa Brava**  
Situat sobre una punta al mar

Platja a cada costat.-Voltat de Pins.-Garatge.-Cuina selecta.-Servei esplèndit amb tota serietat.

PREUS ECONOMICS A TOT ESTAR PER A FAMILIES I PARTICULARS

Espaioses i esplèndides habitacions.-A cinc minuts amb auto de l'Estació de Castell de Aro.

No deixin de visitar-lo

## Noticias

El pasado día 29 de septiembre celebró el pueblo de Corsá su tradicional «fira» de S. Miquel, la cual se vió muy concurrida.

□

El día primero del presente mes se celebró en la vecina población de Caldas de Malavella la fiesta del Maestro.

El rector de la Universidad de Barcelona Dr. Diaz, visitó la escuela nacional acompañado de don Pla y Deniel.

Fueron pronunciados varios discursos en los cuales se puso de relieve el alto papel que desempeña el maestro en la sociedad.

Las exposiciones de trabajos realizados por los alumnos produjeron gran admiración.

□

Se está tramitando en el Gobierno civil de esta provincia el oportuno expediente para el ingreso en la orden civil de Beneficencia de los hermanos Eloy, Isaías Emeterio y Adrián Borrás y Comas, de Rosas.

Los referidos hermanos el día 9 de febrero del corriente año, desafiando al huracán, con su embarcación se lanzaron al mar para auxiliar a sus convecinos que a causa del temporal se hallaban en peligro de naufragar, logrando después de un impropio trabajo recobrar dos de las tres embarcaciones que faltaban en la playa conduciéndolas al puesto.

También se instruye expediente en el propio centro para el ingreso en la referida Orden de Beneficencia del celador de Telégrafos de Ribas del Fresser Angel Sanjuán Vilaplana, el cual el día 25 de mayo del corriente año, vió en peligro de perecer ahogado al niño Francisco Pons Pou se echo al agua logrando alcanzar el cuerpo desmayado de la infeliz criatura, conduciéndole felizmente a la orilla.

□

¿Quiere V. vivir un momento de emoción intensa espiritual?

Lea, pues, el relato de como sufre y revive la Pasión de Cristo, Teresa Neumann la estigmatizada de Konnersreuth, en

El Mensaje de Konnersreuth

por Waitz-Llauró

Pídalo a la  
LIBRERIA GELI

□

En la Gaceta anunciase el oportuno concurso para cubrir las plazas de Interventores de fondos municipales de San Feliu de Guixols, dotada con 5.000; y La Bisbal, Bañolas, Blanes, Palamos y San Juan de las Abadesas, con 4.000.

□

Los vecinos de la calle de la Cort-Real y «Voltes d'En Rosés», han celebrado su anual fiesta, con los actos de costumbre, siendo contratada para amenizarlos la cebra-orquesta «Girona».

□

Hoy día 7 se celebrará en el Ateneo de Gerona la Fiesta del Día del Libro.

El acto consistirá en la entrega de libros a alumnos y alumnas de las Escuelas de esta ciudad.

La Junta del Ateneo desea que esta simpática fiesta arraigue en Gerona y se propone organizarla con todo esplendor en años sucesivos.

□

Procedente de Barcelona ha llegado a Breda, donde debe desarrollar sus escuelas prácticas, el batallón del regimiento de infantería de Badajoz que manda el teniente coronel Julián Moreno Raso.

□

En Hostalric, dió su anunciada conferencia en la «Sociedad Cultural Pretorium» sobre el tema: «Análisis crítico de los fenómenos de hipnotismo y sugestión,» el eminente profesor de la Universidad de Méjico, doctor S. Degollada.

□

El Ayuntamiento de Palafrugell ha acordado gestionar cerca de la Diputación una subvención para la creación en dicha villa de una Biblioteca Popular y para la debida reforma y ampliación de la Escuela de Artes e Industrias.

□

La Sociedad Económica de Amigos del País ha acordado conceder una subvención a las colonias escolares y contribuir a la Fiesta del Libro que organiza el Ateneo para reparto de libros a los alumnos de las escuelas gerundenses.

□

Se vende moto «PEUGEOT», matrícula G. 3572 - 2 1/2 H. P. Estado nueva Precio baratísimo.

□

Marcha a Zaragoza para asistir al Congreso Catequístico Nacional el Rdo. Dr. D. José Comerma, Pbro. Párroco de Canet de Mar. Por nombramiento del Sr Obispo lleva la representación de la Junta de Doctrina de la Diócesis. Con él sale un grupo de catequistas que van al Congreso.

□

## LIBROS

LAS DENUNCIA Y QUERELLA DELICTIVAS. Apuntes acerca de la mentira como delito, por Carlos Toboada Tuntidor. Un volumen en 8.º de 198 páginas. 1930. EDITORIAL REUS, S. A. Preciados, 1 y 6. Apartado 12.250. Madrid.— 4 pesetas en Madrid y 4.50 en provincias.

Ofrece esta monografía un interesantísimo estudio filosófico-jurídico sobre esta clase de delitos, estudiados por el autor sobre el punto de vista histórico, a través de las legislaciones de los pueblos antiguos, hasta llegar a ofrecernos los resultados de las modernas teorías. Dedicados capítulos especiales a la denuncia y delación; la calumnia y el falso testimonio; garantía del orden procesal; las costas; la colisión y la composición; la prescripción, y las denuncias y declaraciones de los locos.

Tan interesante aportación al estudio de este problema ha sido cariñosamente editada en este esmerado libro.

VINOS FINOS Y COÑACS

«LA RIVA»

es lo mejor del mundo

POR RETIRARSE del NEGOCIO

Se vende estantería y cristales de un establecimiento a precio módico.

Razón: Subida del Puente de Piedra, 2 - Gerona.

Economía y Finanzas

La carga financiera

Si son tantos los intereses que resultan afectados por las cotizaciones de nuestra moneda en los mercados internacionales, por los impuestos del Estado y, por ende, por la importancia de los capítulos de gastos en los presupuestos de la Nación, será disculpable que uno más tarde en la polémica en buena hora empezada, aunque, por desgracia, apasionadamente conducida, sobre el asunto, cuyo enunciado encabeza estas líneas y que tan directamente se roza con los extremos aludidos, aunque no vale, al autor, otra ejecutoria que su interés por estos estudios, sin pasión ni prejuicio.

Efectivamente: estamos oyendo a diario que la carga financiera del Estado es asfixiante, que es superior a la potencialidad económica de España, que ello sólo justifica la depreciación de la moneda, que amenaza al país de ruina y tanto lo oímos, que el ánimo público se deprime, que el dinero se retrae, que la vida se entorpece y el ambiente se enraece de desconfianza, de tal modo, que ante este estado de cosas, ya sólo cabe preguntar: ¿Es ello cierto?

Tratemos de estudiarlo previamente y con cifras:

La suma total de las obligaciones del Estado es de 20.000 millones. Los habitantes de España son 24 millones.

Corresponde, pues, a cada habitante unas 830 pesetas.

Si establecemos un interés único de 6 por 100 para todas las deudas del Estado y un plazo de amortización de cincuenta años, tendremos una cuota anual por habitante

$$\frac{6,344 \cdot 830}{100} = 52,65, \text{ o sea una cuota diaria de } \frac{52,65}{365} = 0,144 \text{ pesetas.}$$

Ahí están unos pocos números que invitan a meditar; pues, ¿qué son 0,14 y medio diarios por habitante, en un país que progresa y crece?

Vale la pena de pensar, efectivamente, si es patriótico y no es suicida seguir dejándose abatir por campañas derrotistas de financieros más o menos independientes de intereses extranjeros o de políticos con mirada más fija en las necesidades de su partido que con visión amplia de la conveniencia del país.

Este sencillo cálculo, al alcance de cualquier aficionado, quizás sirva para que empiece a desvanecerse el fantasma de la carga financiera, ago-

biante, que tantos estragos causa y de tantos males amenaza, si no se le sale al paso.

J. FERRER CALBETÓ



¿CUAL HABRIA DE SER, EN TODO CASO, EL TIPO PARITARIO ACTUAL DE «ESTABILIZACION» DE LA PESETA?

La situación comparada de los Balances del Banco de Francia y del Banco de España nos lo dice a plena luz meridiana:

Obligaciones a la vista del Banco de Francia, según el Balance de 29 de agosto de 1930:

	Millones de frs.
Billetes en circulación . . . . .	73.676,56
Cuenta corriente del Tesoro . . . . .	4.728,53
Cuenta corriente de la Caja autónoma . . . . .	5.380,18
Cuentas corrientes y depósitos particulares . . . . .	7.528,77
Otras Obligaciones a la vista . . . . .	405,68
<b>Total . . . . .</b>	<b>91.519,72</b>

Frente a esos 91.519,72 millones de francos, en Obligaciones a la vista dicen los "estabilizadores" de Francia que tienen oro en Caja por 47.241,62 millones de francos, y que, consiguientemente, la cobertura oro del billete francés es del 51,62 por 100.

Eso es absolutamente inexacto, porque parte de la base falsa de multiplicar por 5 el oro en Caja, figurando el oro en Caja por 9.448,32 millones de francos oro "estabilizado"; esto es, multiplicando por

5, o sea reducido a la quinta parte de su valor, y eso ya es el colmo de la "estabilización", como que implica alterar el valor del oro.

Lo que si puede realizar la "estabilización", dentro de las fronteras de cada país, si así le viene en gana, es reducir el valor de los billetes, y así, habría sido más admisible—porque así es el hecho y la verdad—reducir los billetes y las Obligaciones a la vista a la cuarta parte, en Italia; la quinta parte, en Francia, y la octava parte, en Bélgica, con lo cual se habría recubido también proporcionalmente todo lo activo de los respectivos Bancos nacionales, menos el oro, naturalmente, que habría quedado fijo, inalterable, como es su valor universal, reducidos todos los demás valores ficticios a su denominador común; pero con esto, que sería la única verdad de la "estabilización", el incentivo y el leitmotif de la "estabilización" caía por los suelos, ya que no es otro, en verdad, que hacer crecer el oro, que es el único valor fijo, multiplicándole por 4, por 5 ó por 8, para que—en el caso de Francia—, con los 37.793,20 millones de francos de los llamados *beneficios de oro* por la "estabilización", sacados de la diferencia entre los 9.448,42 millones de francos oro verdad y los 47.241,62 millones de francos oro de nueva invención, limpiar todos los débitos del Estado al Banco y demás valores fallidos del activo.

Quedamos, pues, en que el billete del Banco de Francia vale 20 céntimos oro por franco y que, de ese 20 por 100 oro tiene una garantía metálica en las Cajas del Banco del 51,62 por 100; esto es, cada franco tiene una cobertura de oro real del 10,32 por 100, o sea que cada franco

tiene una garantía oro de poco más de 10 céntimos, valor oro internacional.

Sobre esta base de cobertura oro real de 10,32 por 100 y de "estabilización" al 20 por 100, veamos lo que, en todo caso, podría ser el tipo de "estabilización" española:

Obligaciones a la vista del Banco de España, según el Balance de la misma fecha que el del Banco de Francia (30 de agosto):

	Millones de ptas.
Billetes en circulación . . . . .	4.456,18
Cuentas corrientes . . . . .	826,73
Depósitos en efectivo . . . . .	5,89
Cuenta corriente del Tesoro . . . . .	86,22
Otras Obligaciones a la vista . . . . .	81,32
<b>Total . . . . .</b>	<b>5.456,34</b>

Frente a estas Obligaciones a la vista por 5.456,34 millones de pesetas, tiene el Banco de España oro en Caja por 2.448,45 millones de pesetas, oro verdad, que representa una relación del 44,48 por 100 de las Obligaciones a la vista, frente a un 10,32 por 100 de cobertura oro verdad de las Obligaciones a la vista del Banco de Francia.

Si, pues, una cobertura real oro de 10,32 por 100 ha "estabilizado" Francia el franco al 20 por 100 oro, y aun esto por debajo de la mayor revaloración efectiva que habría podido alcanzar el franco, contenida artificiosamente su alza por encima del tipo, "estabilizado", y ¿a qué tipo habría de "estabilizarse" hoy la peseta, sobre estas mismas bases monetarias y de situación de Balances de los respectivos Bancos nacionales, aun prescindiendo de otras partidas de los mismos, como los débitos del Tesoro, de evidente ventaja en el Banco de España?

La operación aritmética no puede ser más sencilla:

10,32 cobertura oro de Francia: 44,88  
cobertura oro de España :: 20 "estabilización de Francia: 100

$$\begin{aligned} \text{O lo que es lo mismo:} \\ 44,88 \times 20 \\ \hline = 896,72 \\ 10,32 \times 100 \end{aligned}$$

En resumen; de los aspectos examinados se desprende que, por lo que al Banco de España se refiere, y en situación monetaria comparada con la del Banco de Francia y la "estabilización" de la peseta en el momento actual habría de ser, en todo caso, el 86,97 por 100; 87 por 100 en cifra redonda, sólo 13 por 100 debajo de su paridad oro, o lo que es lo mismo, en relación de 28,98 pesetas por libra esterlina, o sea 29 pesetas libra en números redondos.

¿Cabe pensar ni pronunciar siquiera la palabra "estabilización" ahora, alrededor de 45 pesetas libra, 16 pesetas por encima del punto de parificación con Francia, o sea 63 por 100 de mayor depreciación de la peseta?

Y una vez lograda, en el transcurso del tiempo necesario y con las medidas adecuadas de conjunto, la revalorización de la peseta a dicho porcentaje proporcional de 87, ¿habría nadie que se atreviese a apuntar siquiera la descabellada idea del corte monetario de la "estabilización", con sólo un 13 por 100 a conquistar para la completa paridad, 13 por 100 y aun más alto camino, que ya hemos tocado dos veces, en 1910-13 1926-27, y que a la tercera habremos de sujetar en definitiva con las previsoras medidas del caso?

J. G. CEBALLOS TERESI

IMPRENTA SALOMÓN MARQUÉS—GERONA

HIERROS, ACEROS y FERRETERIA



RAMON PUIG



Depósito de vigas a medida

BENITO IZQUIERDO

Ingeniero de Caminos, Canales y Puertos

Consultas, estudios y redacción de toda clase de proyectos.

Caminos vecinales, carreteras y ferrocarriles. — Abastecimientos de aguas. Estructuras de Hormigón Armado. — Riegos y demás aprovechamientos hidráulicos. — Líneas e instalaciones eléctricas

CALLE LOREZANA  
Chaflan Garreta, pral.

GERONA